甘做

#### 责任编辑 / 梁国胜 版面编辑 / 邹艳娟

# 雏鹰 时刻准备为报效祖国而飞翔

第七届全国学生军事训练营侧记

中学生



学生参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。 成宇龙/摄

中青报 中青网记者 张 渺

邱晓迪梦见过自己开飞机。

梦里,这个来自山东的高中男孩开着 歼击机直冲蓝天。那阵子,他刚报名了空军 的飞行员招募,进行了很长一段时间的学 习,收集各种资料,满怀期望地等待实现从 军梦、飞行梦。只可惜,最终他卡在了视力 上 没能通过考核。

邱晓迪一双眼睛亮晶晶的 炯炯有神, 离标准只差了 一点点 与梦想失之交臂。

没能当上飞行员,邱晓迪继续着学业, 他本以为,自己与那身军装、与飞行驾驶舱 将会越来越遥远。没想到今年暑假,他不但 穿上了绿色的迷彩服 ,还坐上了直升机 !那 些梦中的画面 好像 突然变得很真实 .甚 至让他觉得 有点不敢相信。

圆梦了。他笑着说。

7月30日至8月8日,来自全国各省 (区、市)和新疆生产建设兵团的400多名 大中学生代表,在位于古城南京的陆军工 程大学,进入由教育部、中央军委国防动员 部主办,陆军承办,江苏省教育厅、江苏省 军区战备建设局协办的第七届全国学生军 事训练营。本届军事训练营的主题是 逐梦 陆军 奋斗青春。

在为期10天的训练过程中,他们的生 活因理论学习、技能训练、观摩见学、装备 操作、座谈交流等活动而丰富多彩。

#### 体验军营生活

贵州师范大学附属中学学生李曜宇, 不只一次听过父亲讲述当年在部队的故 事。他的父亲当了20年兵,曾在西藏驻 守。转业回家后,父亲经常手里捏着自己 当初在军营的老照片,时不时跟李曜宇念 叨几句当初的过往。李曜宇听着这些军旅 故事长大,从父亲的眼睛里,明显能看到 怀念 和 满足。

父亲也会带他参加老战友的聚会。当 这些老兵坐成一桌,整桌人聊着聊着,就 像一同回到了过去,一同年轻了起来。李 曜宇在旁边听着,看着,他确信,假如国 家需要,哪怕已经退伍多年、垂垂老矣, 这些退伍老兵还是会一同奔赴战场,没有 丝毫犹豫。

这个发现给我的触动很大。李曜宇 对中青报 中青网记者说。受父亲影响,李 曜宇萌生了当兵梦、报国梦。

李曜宇是彝族人,红军长征的时候,贺 龙的部队从他外婆的村子经过,外婆小时 候亲眼看着红军从她家门口走过,对老百 姓真的很好。李曜宇还没上小学,外公就 告诉他,可以不着急学别的,先把十大元 帅的名字给我背出来。

李曜宇的从军梦 因为自身的身体条 件,显得越来越难以实现。他后来想,无论 在什么样的职业岗位上,青年人都可以为 国家作出自己的贡献。

这次踏入第七届全国学生军事训练



正在训练的学生。

营,对李曜宇来说,仿佛是一个意外的、接 近曾经那个梦想的机会。

短短的10天里,李曜宇和来自全国 各地的受训学生们一起,连听了几场讲 座,深入军营进行了参观。陆军工程大学 的教授来给这些学生讲述国家安全形势、 陆军军种知识,曾经在军事比武中获得个 人冠军的上校军官带着他们近距离接触武

与只需要走走正步、站站军姿的普通 学生军训截然不同,在这个军事训练营 中,这些年轻的雏鹰,需要学习更多、更 难的课程

跟我之前在新兵连的时候学的课程 差不多了。 来自厦门的大学生毋思思感 慨。她就读于临床医学专业,毕业后会成 为一名医生。

毋思思曾在大一的时候参军入伍,当 了两年兵,如今刚退伍回到学校不久。在她 看来,军事训练营就是按照真正军营里的 标准,在给学生们上课。之前她入伍时是在 海军,在登陆舰上。这次的军事训练营中, 她跟同学们一起参观陆航旅,看着那些直 升机 ,十分亲切。

不过,之前她更多的是远远地看着,这 次却是头一回在讲解中,了解这些自己曾 经运输过的装备都是什么。

这个夏天高温灼人,而这些学生内心 的火热情怀,也在一场场讲座、一堂堂课程

中,不断被点燃,经久不息。 来自内蒙古的中专生王馨晨,在短短

几天之内,克服了许多人想象不到的艰辛。 她是过敏体质,吃鸡蛋、吃海鲜都会过 敏,在太阳底下暴晒超过10分钟,就会引 起荨麻疹。入营第二天,她已经不得不用药 物撑着。激素类药物有使用限制、每天服用 不能超过一粒 其余的时间 她只能被过敏 反应折磨着。

这种机会太难得了,我想着,能坚持 就坚持,这是对我的锻炼。这个学习幼师

一的取暖物品是那个电暖扇。我看了一眼

母亲,吸了吸鼻子,走出了那个小小的屋

己梳的小姑娘, 母亲总用她带着茧子的

手,温柔地帮我梳头,然后扎一个漂亮

的马尾。在去上学的路上,我会蹦蹦跳

跳地甩着自己的头发,想要向全世界炫

耀母亲的心灵手巧。 夜晚写作业时,那

个小小的书桌旁边,总会坐着母亲。母

亲的文化不高,但只要看到我学习,她

就会坐在旁边,默默地看着我,也不嫌

烦。我问过她,怎么总要看我写作业,

10岁之前,我是个连头发都不会自

树洞

专业的女孩子笑着说。

#### 精神面貌焕然一新

45条日常管理规范、严格的内务设置 军事训练营里对学生纪律的要 求,也跟毋思思当初真正在军营里的时候 一样。暑假的校园里比平时安静,除了满树 的蝉鸣声,就只有操场上不时传来的整齐 的口号声。

格斗术的课堂上,学生们在操场上的 树荫底下 坐成整齐的几排 操场的边上放 着水壶,里面盛着解暑的酸梅汤。

教官站在队列正前方,给学生做示范。 左手直拳!右手直拳!教官一边高声 说着,一边沉肩抬肘,一拳一拳 呼呼 地打 出,甚至带起了风声。

不能瞎比划!说着 教官又夸张地挥舞 着胳膊 故意做出几个错误示范。学生们低声 笑了起来 课堂上的气氛既严肃又活泼。

对练阶段 ,学生们起立 ,一排和三排向 后转,两两面对面,摆开架势。学生们起初 都忍不住面对面憋着笑,可随着训练继续 进行,一拳一脚挥出,他们不断适应,不断 学习,那一星半点打打闹闹的苗头被迅速 掐灭 ,越来越投入。

毕竟,能在真正的军营里,跟陆军战士 学习格斗术的机会可不多,哪个孩子不想 好好把握?况且,现在不好好学可不行,结 营之前都是要考核的。

入营受训仅仅几天的工夫,这些年轻 人已经肉眼可见地晒黑了,但他们的队列, 也肉眼可见地整齐了。孩子们迈着步子往 前走,弯腰驼背的体态,明显有所改善。

有点样子了。一位教官评价。他还记 得刚开营的时候,这些学生在他眼中,简直 是站没站相,坐没坐相,枪也背不好,就跟 挎着个挎包似的,让他看着直摇头。

几天过去,学生们的精神面貌已经像 换了个人。

冬去春来 她一直在

如果在那时我知道她只是想多看看

10岁那年,昔日一直是家里顶梁柱

的父亲,病倒了。这一倒,家里的一切事

情就落在了母亲的肩膀上。接送我和妹妹

上学,在外面打工挣钱,还有老家那些

是怎么熬过来的?记不太清了,只记得

每晚书桌旁不再有那个慈祥的她,早上再

也没有人帮我扎马尾,饭桌上也没有了全

一天晚上,我早早地写完作业,坐在

她笑了笑,只摇摇头,也不作声。

杂七杂八的事情,房子的装修

我,我一定会好好陪她。

家的笑声。

来自广西的高中生林恩慧打小就学武 术,如今是练习长跑的体育生。作为一个常 年进行体能锻炼的人,进入军事训练营之 后,训练的强度倒是让她没有太多压力。晚 上回到宿舍,她和小伙伴们会互相给对方 踩踩腿,缓解一下肌肉的紧张。

比起格斗术之类的课程 ,更让她感兴 趣的,是那些在平时接触不到的讲座和课 程。来给他们讲课的人,甚至有特种部队参 谋长、有中国工程院院士!

陆军某特战旅参谋长,直接站在了这 些学生们面前 给他们分享自己军旅生涯 中的种种精彩故事。

电视剧《士兵突击》大多数人都看过, A 大队挑选队员 ,就是我们集训队的一个 缩影,最舒服的日子永远是昨天。这位参 谋长说。

特种兵要经过6个月的强化训练, 每天早操不是16公里以上的负重越野, 就是20公里以上的徒手跑。负重近40公 斤,再加上补给,背在背上,每迈一步 都是一串汗水。十几年来,他带领着队 伍从雪原林地到荒漠戈壁,从边陲哨所 到蔚蓝大海,从高原生命禁区到热带原 始丛林,在10余次严训实练中锻造百余 名精兵,在69场红蓝对抗中打出了不败

军人永远站立在战争与和平之间, 只能随时做好准备,向前迈出一步走向战 争 , 却 永 远 无 法 后 退 半 步 , 回 到 和 平 他在演讲台上说, 强国必须强军, 军强才能国安。

台下,已经有学生握着互动环节得到 的赠品勋章 激动得热泪盈眶。

### 圆了部分迷彩梦

8月1日,八一 建军节当天,在一个 介绍陆军知识的专题讲座上,大学生吴林 锐看着大屏幕上展示战士军人英姿的视

母亲的房间,想要等母亲回来,可一直到

晚上11点,门口依旧没有任何动静,我

困得眼皮直打架,最终还是歪倒在床上。

第二天醒来,发现我在自己的屋里,我冲

出房间去找母亲,却只看到了饭桌上用保

温盒装好的粥,还有厨房热好的包子,我

知道,她又出门了。很久没有见到母亲的

小女孩再也忍不住哭出了声,可看到小小

可以好好休息,我们也能慢慢回归以前的

生活,却没成想,因为过度劳累,母亲也

住进了医院。一年的时间, 我学会自己做

在一切事情都忙好了后,本以为母亲

的妹妹,还是收回了眼泪。

频 感觉 特别热血 。

特别触动,有一种想要保家卫国的冲 动 想要去当兵。他说。

他同样是从小就特别想当兵,一直在 强身健体。上了大学之后,加入了学校的一 个半军事化组织,在那里训练了两年,练队 列练体能 此外还需负担一些带新生军训 的任务。

这次的军事训练营,内容要丰富得 多。他感慨。

他们实打实地看到了我国陆军的军事 力量,深受震撼。他们还去参观了侵华日 军南京大屠杀遇难同胞纪念馆, 意义特

这天也是军事训练营开营第三天 32 名在8月过生日的同学,和人民军队一同

食堂里装饰了彩色的气球,生日蛋糕 是当晚的加餐。学生们一起唱着生日快乐 歌,举着手里的饮料庆祝。

生日快乐!

蛋糕上画着军旗,不负韶华 4个大 字格外醒目。

来自北京的高中生王梓涵从当天中午 就发现,班长一直在偷偷给他拍照,直到晚 上吃饭前 班长才告诉他 原来是要过一个 集体生日。王梓涵觉得 心里特别温暖 ,有 一种 融入集体的感觉 。

来自河北的高浩宇也是这个月过生日 的小 寿星 ,今年才15岁。他的父亲也是 一位退伍军人,平时在家仍然保持着自律 的作息,每天早上7点,肯定就起床了。高 浩宇打小就被要求参与做家务,最起码, 自己的屋子要收拾好。

这个年轻男孩耳濡目染,对军队产生 了浓厚的向往。

我觉得,当兵首先需要能吃苦,需 要守纪律,这样才能打造军人的意志品 质。我感觉当兵的人,就是很厉害。 高 浩宇严肃又认真地对中青报 中青网记 者讲述自己对军人的认知,描述自己的

我还需要努力,学习上也是,身体 素质上也是。 他说。

这些话,他从很小的时候就开始对父 亲讲。父亲问他能不能吃得了苦,甚至不太 相信这么小的孩子会一直坚持这个想法。 然而 高浩宇始终坚持着自己的想法 .也在 朝着这个方向努力,自己学习相关知识,坚 持锻炼身体。

当兵很艰难,很危险,也很伟大,很光 荣。高浩宇说。这个男孩坐在学生们中间 时,目光坚定,后背挺得笔直。

来自江西南昌工程学院的学生匡阳龙 也把这次学习当作一个难得的机会,他跟 同龄的小伙伴互相聊过理想,有想当科学 家的,有想当医生的。当那些孩子们听到 他说想当兵,会觉得 有一点惊讶。

因为视力的原因,他没能考入军 校,但他在大学期间参加了一些相关的 活动,用他的话说,也算是圆了一部分

清华大学法学专业的学生童鹏,也是 因为视力的原因,没能实现自己的从军 梦。他目前的规划是,如果寒假参加征兵 报名被录取,就去当兵,当两年兵之后再 回学校把学位拿下。如果不行,就再想别

让他有点遗憾的是,自己专业可能不 像理工类那样,在军队受欢迎。作为一个 法学专业的学生,他得到过一些建议,比 如 可以往国际法方向发展。

雏鹰们正舒展着羽毛,时刻准备为报 效祖国而飞翔。

饭洗衣服,照顾妹妹,定闹钟早起,哥哥 也不再是曾经那个叛逆的少年,20岁出 头,就扛起了整个家,每日医院家里两 头跑。哥哥不让我们去看母亲,只是安 慰我们说没什么大事,好好学习就好。 可他的黑眼圈,他清瘦的脸庞在清楚地 告诉我,母亲病得很重,我没有说什么, 只是重重地点头,告诉哥哥自己一定会好 好照顾妹妹。

2015年冬天出奇的冷。那是一年后我 第一次见到母亲,以前看到我就会笑容满 面的她现在却躺在床上一动不动,左手上 还挂着吊瓶,我不敢靠近这么脆弱的母亲, 只远远地看着她,在心中暗暗祈祷,我的母 亲能快些好起来。

冬去春来,希望常在。看到母亲在厨房 中忙碌的身影,我不禁笑了。

(指导老师: 吕贻晓)

#### □ 范娇慧 (湖南省隆回职业中专美术班)

有人问:一个小小的中职生 如何承 担起中华民族复兴的重任,用什么来爱 自己的祖国 浸啊 ,一个小小的中职生能 承担复兴中华民族的重任吗?

前段时间,学校组织观看了央视播 放的《大国工匠》,我深受震撼,我在《大 国工匠》中找到了答案,小小工匠,大国 之魂,同样也能为国富民强作出自己的 贡献。爱国有大爱和小爱,大爱是奔赴沙 场、保家卫国、建功立业、富国强民 ,小爱 是从身边的小事做起,把自己的专业学 好 把自己从职中学到的技术精益求精 让中国制造有我这颗小螺丝钉。

我们一直惊叹德国人的严谨、瑞士 人的精确、日本人的精细 他们的品牌是 怎么得来的呢?没有对技术标准孜孜不 倦的追求和坚守 就不可能打造出全球 推崇和认可的品牌。复兴中华,从身边做 起,身为中职生的我们要吸取工匠们身 上最朴素的力量,向他们学习坚持不懈 的精神,以他们为榜样,争做国家的栋 梁。对待学习要一丝不苟,持之以恒。对 待问题,要细心严谨、精益求精;面对枯 燥的知识,要耐得住寂寞、经得住诱惑 沉得下心思 ;我们要天天向上 ,每天进步 一点点 我们要勇往直前 不畏任何困难 和失败,谱写属于自己的华丽篇章。

我校有位学姐名叫张野文,就读服 装设计专业。她个子不到1米5,拄着 拐杖,身残志坚,秉着对专业的热爱 在校学习期间,她各科成绩优异,但 是在缝制这门专业上,由于脚不受 力,不能及时控制机器,费了很大的 功夫,还是没有健康的同学顺利,她 没 有 气 馁 , 更 不 轻 易 认 输 , 课 余 时 间,她都会去实训楼练习,终于将60 分缝制分数赶到了90分。世上无难 事,只怕有心人,在2013年湖南对口 招生考试中,她以618分考上了她理想 中的大学湖南师范大学。对于张野文学 姐来说,未来还有很多的难题在等着 她。而她仍然会怀着积极乐观的精神去 克服漫漫长路上的每一道难关。

振兴中华,从小事做起。捡起一张 纸,多栽一株草,多植一棵树,把自己的 理想抱负,落实到每一天具体的行动之 中,因为细节能成就梦想。 复兴中华,从我做起,今天的我

们,必须锤炼技艺,精益求精, 勿以 恶小而为之,勿以善小而不为。今年 10月,师兄周清泉回母校做创业报告 演讲,他用短短的10年时间,把自己 所学的精湛技艺,用当小工匠积累的丰 富经验,以职业中专同届毕业生为核心 团队,投资近亿元,在湖南宁乡成立了 万鑫精工集团,专门从事精密仪器传动 设备研发生产,目前已拥有6项专利 2016年销售额达8000万元,他们曾经 是从职中走出去的小工匠,现在是中国 制造的精英。如今,这个从隆回职业中 专走出去的团队正开拓东南亚市场,走 向国际。昔日的小工匠,从零件做起 从打工族做起,如今已承担着中国制造 的重任,实现着回报母校、回馈社会的 梦想,他们就是我们的榜样。

培养成一位大国工匠,但可以搭台子、架 梯子,为未来的大国工匠提供有效支持。 振兴中华,从今天做起。学会生存,学会 服务,学会创造。匠心筑梦,让我们一起 做好祖国的现代小工匠吧!

短短3年中职教育,不可能将我们

(指导老师:范财俊)

#### □ 平静怡 (郑州市第十六高级中学高二五班) 母亲穿着一身厚厚的睡衣,脸色苍

白,只是静静地躺在床上。屋里很冷,唯

心理老师:

妈妈的背影。

刚刚放暑假,我就跟爸妈说:想坐动 车去见我在网上结识的朋友小强。结果他 们一直坚决反对 还把我的身份证收走了。 我都16岁了,还这么掌控我,啥事都管。小 强告诉我:用电子身份证也能买动车票。

我们是在网上认识的,3个月来,我

们聊得很投机。小强是一所高中的高一美 术特长生,他十分可怜,父母离婚了,跟 爸爸生活,爸爸又长期在外地出差,早餐 经常不吃,生病了,也是一个人扛。每每 说起这些,让我很心疼,他让我过去住几 天,他会陪我去看看当地的美景,品尝当 地的风味小吃,我们一起畅谈人生。妈妈 说万一对方是坏人怎么办?我不明白他们 为什么总是把人往坏处想呢?人与人交往 不是需要信任吗?

## 心理信箱

小萍:

感谢你的信任,很能理解你此时此刻 的心情,你的想法不被理解,你的行为受 阻,这样心情会多少有些不舒服。 我们在成长过程中有社交的需要 ,这

也是社会化一个铺垫的过程。其实 ,有这种 想法也是很正常的。16岁是非常好的年 龄 ,我们渴望独立 ,渴望被尊重 ,希望具有 与成人平等对话的权利,也是自我意识萌 发的阶段。

但是,去异地见网友不可太冲动。要 不 我们先冷静下来 在心里做一个探索清 单,让自己的情绪软着陆。首先网友给你的

## 暑假想去外地见网友 感受是什么 想去见网友 除了看看异地美

母亲

景、品美食、和对方促膝倾谈还有其他的打 算吗?是否想过,万一对方提过分的要求, 你会怎么处理?

如果从安全角度考虑,这次见网友安 全性满分为10分,你会打几分呢?你对网 友相关信息哪些部分已经核实过了 1你们 是在虚拟的网络上认识的 ,有些信息还是 对方单方面表述的,你是位涉世不深、善良 的女孩 看待世界更多的都是美好。

人与人交往是需要信任的 ,你说的也 没错 但这位网友在现实空间中还算是陌 生人。信任是在熟识后 在维系关系中更体 现信任的价值。

从信件的信息中,似乎唤起了你女性

特有的善良、怜悯、同情心,不知不觉中 自己会扮演一个圣母,想去拯救对方,或 许你生活在一个温暖具有安全的家庭,在 遇到一些情感体验时,首先从潜意识里蹦 出的想法不是自己的安危,而是以我的能 力能帮助对方做什么,以自己的能力能改 变什么,这种情形往往会降低自己的防范

从父母角度看,他们会以多年的社会 经验 对事件的安全性做出判断 他们所得 到的信息是自己16岁的女儿要去异地见 男网友 第一反应首先是反对的 往往他们 对你的爱越深 对你的安全越是担忧。

老师不反对中学生同伴交往 ,但要注 意交往的安全性 ,跟异性交往 ,尤其初次见 面不建议单独行动 ,可让同伴陪同 ,学会保 护自己 同时也要让父母知道自己的去向。 交往的过程要定位远方 ,明白交往的

目的 交往对学习是否有影响 与异性交往

如何避免陷入情感的漩涡,你觉得呢? 让我们心灵走在健康交往、安全交往 的阳光大道上!

信后反思:

你的老师 曹大刚

网络虚拟世界给中学生提供了多元化 的交往空间 或许刚开始可能还意识到这 个是虚拟的世界,但慢慢就会忘记了这点, 由于涉世不深,又渴望交往的独立性,总以 为别人也像自己一样的真诚。中学生心智



还不成熟 ,带着对未来美好的憧憬与向往

在虚拟和现实之间穿梭 缺少安全防范意 识 对未知发生的事件缺少一定的预设性 有可能最终导致我们在网络世界中迷失, 带来一些不必要的伤害。

视觉中国供图